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HISTORIA

01. (6 escores) Comente duas caracteristicas da Conjuracdo Baiana.

02. (6 escores) Sabe-se que, em 7 de setembro de 1822, foi proclamada a Independéncia do Brasil,
dando sequéncia a trés processos de grande relevancia para o pais: a confirmacdo da
Independéncia, o reconhecimento do Brasil independente e a organizacdo do Estado Brasileiro
com a convocagdo de uma Assembléia Constituinte. Comente 0s principais aspectos da

Assembléia Constituinte de 1823.

03. (5 escores) Destaque 0s principais fatores que levaram a Revolta da Chibata.

04. (5 escores) Explique trés dos aspectos que possibilitaram a cidade de Fortaleza passar a ser o
principal centro econémico do Ceara na segunda metade do século XIX.




05. (5 escores) Em 1964, foi implantado, no Brasil, o0 Regime Militar que durou até o inicio de 1985.
Aponte as principais razbes alegadas pela cupula militar daquela época, para aplicar o Golpe e a
consequente ditadura.

06. (4 escores) Comente as principais causas do declinio e da queda do Império Romano.

07. (4 escores) Situe a organizacdo do antigo sistema colonial no processo de desenvolvimento do
capitalismo.

08. (3 escores) No periodo Entre-Guerras, a crise do capitalismo e o temor do socialismo propiciaram o
crescimento dos movimentos nazi-fascistas. Caracterize criticamente o nazismo alemao.

09. (3 escores) Avalie os fatores que determinaram o inicio da Guerra Fria entre EUA e URSS.




10. (6 escores) Situe o nome de Nelson Mandela no contexto da histéria recente da Africa do Sul e na
luta antiapartheid.
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MATEMATICA

. A A . . 2 .
01. (4 escores) A area de um triangulo retangulo é 12 dm? Se um dos catetos é 3 do outro, determine

a medida da hipotenusa desse triangulo.

Solucao:
1 p 1
02. (4 escores) Calcule p, para que a transpostadamatriz| 0 1 p | ndo admita inversa.
-1 3 3

Solucéo:




03. (5 escores) Calcule o valor maximo de f(x) = cosx +senx.

Solucao:

04. (5 escores) Numa sala, existem 6 casais; entre estas 12 pessoas, duas sdo selecionadas ao acaso.
Qual a probabilidade de selecionarmos um homem e sua esposa?

Solucéo:




05. (6 escores) Quantas solucdes irracionais, racionais e ndo-reais possui a equacao
x® - x3+2x?-2 =07

Solucao:

06. (7 escores) Encontre a equacédo da circunferéncia que passa pelos pontos (1, -2), (O, \/§) e (1, 2).

Solucao:
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QUIMICA

01. (6 escores) Considere o sistema em equilibrio ilustrado ao lado, constituido pelos
componentes A, B e C, em que A e B formam uma solucdo liquida de um sal =7
ibnico completamente imiscivel com o liquido C. Agora, considerando também os
seguintes processos de separacdo disponiveis: filtracdo, destilacdo simples, c
flotacdo, levigacdo, decantacdo, peneiracdo, dissolugcdo fracionada e separacao
magnética, indique o nimero de fases deste sistema e sugira um procedimento A+B
para separar os componentes A, B e C da mistura considerada. e

02. (9 escores) Considere 0os &tomos a seguir representados: gA, 13B, 4C € 55D. Pede-se:
a) A configuracao eletrénica destes atomos no estado fundamental.
b) A localizagéo (periodos e grupos) dos elementos A, B, C e D na tabela periédica moderna.
c) A disposi¢do dos atomos em ordem crescente do raio atbmico, da primeira energia de ionizacao
e da afinidade eletronica.
d) O tipo de liga¢Bes existentes e a férmula molecular do composto formado entre A e B.



03. (6 escores) O suco gastrico, produzido pelas células da mucosa que reveste o estbmago, apresenta
pH entre 1 e 3. Um bioquimico, ao analisar uma amostra de suco gastrico, verificou um pH igual a
2. Pede-se:
a) A concentracio de ions H' no suco gastrico, em mol/L.
b) O volume necessario de solucdo de NaOH 0,02 mol/L, para neutralizar completamente 5 mL da
amostra, considerando o suco gastrico constituido principalmente por acido cloridrico

04. (9 escores) Muitos acreditam que o gas hidrogénio serd o combustivel do século 21. Considere que
se deseja produzir industrialmente gas hidrogénio, a 300 K e 1,5 atm, utilizando um sistema de 10
(dez) tanques eletroliticos em série, contendo solu¢des aquosas diluidas de acido sulfarico, através
dos quais passa uma corrente de 200 A. Determine o tempo necessario, em segundos, para se
produzir 98,4 m® de H,. Assuma o géas hidrogénio comportando-se como gas ideal nas condicées
dadas.

(Dados: R = 8,2 x 10™° atm.m®.mol™.K™; carga de 1 mol de elétrons: 96.500 C)



05. (4 escores) Solucbes de dicromato de potassio sdo particularmente importantes na determinacao
de ferro em minérios, normalmente dissolvidos em &cido cloridrico. A reacdo principal, nesta
determinacéo, € representada abaixo (equacgéo nao-balanceada).

Cr,0;" + Fe** + H'— Cr®" + Fe*" + H,0

Pede-se:
a) A equacao quimica balanceada para a reacao dada.
b) A identificacdo dos agentes oxidante e redutor na reacao.

06. (10 escores) O isopropanol (C3HgO) é um liquido incolor, derivado de petréleo, solivel em agua,
etanol e éter. Possui diversas aplicacdes, como a fabricacdo de acetona e a utilizagdo como
solvente e como alcool para massagem. O isopropanol pode ser obtido através da reacdo do
propileno (CH3CH=CH,) e do acido sulfarico, seguido de tratamento com agua.

a) Mostre a seqiiéncia de passos que conduzem a formacéo do isopropanol
b) Indique a funcdo do acido sulfdrico na reacao. Justifique sua resposta em poucas palavras.
c) O isopropanol € uma molécula quiral? Justifique sua resposta em poucas palavras.



07. (10 escores) Misturou-se 1,00 litro de solucdo de BaCl, 0,500 mol/L com 1,00 litro de solucéo de
K.CrQ4. Supondo-se desprezivel a solubilidade do BaCrO,, determine a concentracdo em mol/L de
todos os ions presentes, uma vez cessada a precipitagao.

08. (8 escores) Dado o equilibrio gasoso PClsg) + Clyg) & PClsg), com base nos conceitos relacionados
ao equilibrio quimico, explique, em poucas palavras, como a posi¢cao do equilibrio é afetada e de
que maneira a nova situacdo de equilibrio se estabelecerd em funcdo das concentragbes, do
consumo ou da formacéo dos participantes da reacdo em cada uma das situacdes abaixo:

a) Remocao de gas cloro

b) Adigéo de PCl;

c) Remocéo de PCls

d) Diminuicao do volume do recipiente



09. (6 escores) O conhecimento do valor da constante de equilibrio tem uma grande importancia

pratica, pois informa sobre as quantidades de reagentes e produtos que se formam no equilibrio e,
conseqgientemente, sobre o rendimento da reagéo.

Considere o equilibrio. COg) + H,O(g)——> COy(q) + Hz

Partindo de uma mistura equimolar dos reagentes, com base na tabela abaixo, indique, para a

temperatura de 225°C, quais compostos predominardo no equilibrio: as substéncias reagentes ou
os produtos formados. Justifique sua resposta.

Temperatura (°C) 225 425 625 | 825
Constante de equilibrio (K) | 0,007 | 0,109 | 0,455 | 1,07




10. (4 escores) Considere as informacdes abaixo.

O hidrogénio, muitas vezes, € usado no préprio local onde é preparado, portanto é dificil saber que
quantidade de hidrogénio é produzida anualmente. Cerca de 75% do hidrogénio produzido nos
Estados Unidos é feito através do processo de “steam-reforming”. Neste processo, uma mistura de
metano e 4gua reage a temperatura elevada, para formar monoéxido de carbono e hidrogénio. A
reacdo de “steam-reforming” ocorre em duas fases, chamadas “reforming” primario e “reforming”
secundario. Na fase primaria, uma mistura de vapor d’agua e metano a cerca de 30 atm é aquecida
sobre um catalisador de niquel a 800°C, para dar hidrogénio e monoxido de carbono:

CHyg) + H2O0g) —— COg) + 3Hz( AH° =206 kJ
A fase secundaria ocorre a cerca de 1000°C, na presenca de ar, de modo a converter 0 metano
restante em hidrogénio:

CHyg) + 1/2 Ozq) —> COq) + 2Hx( AH° = 35,7 kJ

Expligue, em poucas palavras, que condi¢cdes de temperatura e pressao favoreceriam a formacéo
de hidrogénio nas fases primaria e secundaria do processo.
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FiSICA

01. (10 escores) Uma pessoa se encontra a 10 metros de uma
camera escura. Sua imagem, projetada na parede posterior da
camera, tem comprimento de 20 cm. Se a pessoa se
aproximar 2 metros da camera, qual a variacado percentual no
tamanho da sua imagem?

Solucéo:

02. (10 escores) Um atirador profissional consegue acertar o
centro do alvo da figura com um projétil que abandona o
cano do rifle com velocidade de 100 m/s, formando um
angulo @ com o plano horizontal.

Dados g =10 m/s’sen8=0,6 e cos 6 =0,8
(Despreze a resisténcia do ar)

RESPONDA
a) Por que o projétil segue a trajetéria curva, em vez de
seqguir a reta?

b) A que distancia vertical h, acima do alvo, o atirador mirou seu rifle, para conseguir acertar o tiro?

Solucao:




03. (10 escores) Uma esfera macica e condutora, de raio Ry = 10 cm, eletrizada
com carga +Q, é colocada no interior de outra esfera condutora oca de raio
interno R, = 20 cm e raio externo R; = 30 cm, eletrizada com carga +2Q. A
experiéncia é realizada no vacuo.

Dados: K = 9x10° N.m%.C2e Q= 5nC

Determine:

a) A carga final nas superficies A, B e C das esferas.

b) A diferenca de potencial entre um ponto na superficie A e outro na superficie B das esferas.

Solucéo:

04. (10 escores) No interior de um bloco de lat&o, cujo coeficiente de dilataco linear vale 2 x 10 °C™,
existe uma cavidade esférica. Ao aumentarmos a temperatura do bloco de 40°C, as dimensfes da
cavidade aumentam, diminuem ou ndo variam? Se variam, calcule as variagbes percentuais no
comprimento do diametro, na area da superficie e no volume da cavidade.

Solucéo:




05. (10 escores) Na figura, um fio, que passa por um tubo (cujo suporte ndo é
mostrado) de diametro desprezivel, mantém um bloco de massa M em repouso
e uma esfera de massa m em movimento circular e uniforme, em torno do eixo
vertical do tubo. Considerando L o comprimento do fio entre a esfera e o tubo e
g a aceleracdo da gravidade local, encontre, em funcdo de M, m, L e g, a
tracao no fio, o &ngulo 0 e o periodo de revolucéo da esfera. Despreze atritos e
a massa do fio.

Solucéo:

06. (10 escores) A figura representa o esquema de um gerador elétricono '™ x < x % _x|
qual uma espira retangular de largura L e resisténcia R estd !x x x x xBx:L’
parcialmente imersa em um campo magnético uniforme de Ix FEoRoRox
intensidade B. Na situagdo indicada, o campo magnético esta %x X X X x|
perpendicular & area da espira e a mesma é puxada com velocidade v }x x x «x x; L
constante v, também perpendicular & direcdo do campo magnético. | x fx x x x x|
Determine, em funcdo de B, L, ve R: Ix b x . x x] |
a) a forca eletromotriz induzida na espira ix x % ox x x| —=P
b) a corrente elétrica induzida na espira R R Y

) a poténcia elétrica dissipada na espira
d) a forca exercida sobre a espira pelo operador
e) a poténcia mecanica fornecida a espira

Solucéo:
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REDACAO

“Nunca foi téo dificil para a humanidade saber o que quer, fazer boas escolhas e ser feliz.”

Yuri Vasconcelos. Revista Vida Simples, junho 2004.

“A humanidade tem nove necessidades bdésicas: afeto, liberdade, subsisténcia, compreensdo,
participacao, criacao, identidade, protecéo e 6cio.”

Manfred Max Neef (Prémio Nobel de Economia)

“Como um anjo da guarda vai consertar a fechadura da sua casa, se na dele nem tem porta?”

Revista Bons Fluidos (mensagem publicitaria), agosto de 2004.

PROPOSTA

Escolha uma das frases acima, atente para a reflexdo nela contida e exponha, num texto
dissertativo, as suas impressodes por ela sugeridas.

OBSERVAGCOES:

1) Total de escores: 100.

2) NuUmero de linhas — minimo: 25 e maximo: 30.

3) Serdo descontados dois pontos para cada erro de escrita, trés para cada erro de gramética e
gquatro para cada erro de texto.

4) Se aredacdo ndo atingir o limite minimo, serdo descontados trés pontos por linha em branco.

5) A fuga ao tema implica nota ZERO.

6) Na&o faca citacéo.
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CEFET enns

BIOLOGIA

01. (5 escores) Apds um acidente que resulta num ferimento sujo de terra, agua oxigenada (H,0,) é
utilizada para desinfeta-lo. Expliqgue de que maneira a agua oxigenada pode desinfetar esse
ferimento, abordando sobre quais tipos de organismos ela pode agir e que tipo(s) doenca(s) ela

pode evitar.

02. (14 escores) Faca o que se pede:
a) (3 escores) Cite trés caracteristicas que todos os cordados apresentam e que os diferem dos

demais grupos de animais.

b) (5 escores) Quantas e quais camaras ou divisdes possui 0 coracdo das aves?

c) (6 escores) O vbo das aves é metabolicamente caro, sendo que uma ave voadora gasta
bastante energia a uma grande velocidade, gerando grande quantidade de calor. Existe alguma
relacdo entre as penas das aves e o controle da taxa de perda de calor gerado no v6o? Comente

sobre essa relacéo.

03. (11 escores) No ser humano, a digestdo € o conjunto de processos mecanicos e quimicos pelos

guais os nutrientes presentes nos alimentos se tornam assimilaveis pelas células.
a) (3 escores) Exemplifique um tipo de processo mecanico que ocorre na digestao.




b) (3 escores) As proteinas sdo nutrientes que fornecem aminoacidos utilizados pelas células para
fabricacdo de suas proprias proteinas. Discuta por que alguns aminoacidos sdo considerados
essenciais e 0 que pode acontecer, caso ndo sejam ingeridos.

c) (5 escores) Descreva sucintamente a acdo da bile.

04. (12 escores) Os animais podem ou ndo apresentar celoma. Considere os seguintes animais:
medusa, lombriga, polvo e sapo.
a) (4 escores) Qual deles apresenta celoma verdadeiro?

b) (4 escores) Explique a diferenca entre pseudoceloma e celoma.

c) (4 escores) Qual(is) a(s) vantagem(ns) da presenca de celoma?




05. (8 escores) Descreva de que maneira a hipoéfise age durante todo o ciclo menstrual feminino,
explicando como essa glandula é estimulada ou inibida nesse periodo.

06. (4 escores) Classifique os microrganismos quanto a fonte de carbono e de energia.

07. (5 escores) No final do século XIX, a descoberta dos agentes causadores de doencas infecciosas
representou um passo fundamental no avan¢go da medicina. Um dos principais aspectos desse
avanco foi o desenvolvimento de soros e vacinas. Responda:

a) (1 escore) Qual a origem desses produtos?

b) (4 escores) Diferencie soro de vacina.




08. (3 escores) Quando o homem mata um jacaré com finalidade de obter seu couro para
comercializacdo, esta praticando predatismo? Explique.

09. (5 escores) Uma célula muscular de atleta de alto rendimento apresenta, em seu citoplasma
(sarcoplasma), grande quantidade de mitocéndrias e ribossomos. Explique a que se deve este fato.

10. (9 escores) Fungos, protozoarios e algas possuem caracteristicas distintas. Estabeleca as
diferencas entre estes organismos com relacdo ao arranjo celular, ao modo de nutricdo e a
motilidade.
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